

微课堂 微访谈 微网格 微景观 微服务

吴村镇 “黄河大集” 与传统庙会的碰撞

■本报通讯员 苏热力

杨柳春风三月三，画桥芳草碧纤纤。今年的“三月三”，曲阜市吴村镇借助文化赋能、“两创”驱动，打造独具镇域特色、汇聚多种业态的特色庙会。聚焦爬山踏青、庙会采购、文艺展演等方面，积极打造兼具黄河特色、曲阜韵味又符合新时代要求的“春游大集、好品大集、文化大集”。

陵城镇“微”字号工程提升群众幸福指数

■本报记者 王丽丽 本报通讯员 孔大儒 张晴

曲阜市陵城镇始终以提升群众幸福指数为出发点和落脚点，充分发挥党建在基层治理中的引领作用，聚焦群众关心关切的问题，从“微”字着眼，于“小”处着手，精耕细作、精心传播、精妙布局，相继实施了一系列“微”字号工程，无声之处显担当，细微之处见真情，努力让群众在家门口真切感受到更多“民生温度”。

团编排《学习党的二十大精神 夸夸家乡新变化》等精品节目，常态化开展文艺巡演活动，以多元化宣讲引发群众心理共鸣，凝聚起同心同向、同频共振的强大精神力量。开展“微访谈”，广开言路，吸纳群众意见。坚持开门纳谏、征集民意，率先在罗庙管区进行试点，各村组建以“村两委”干部、党员和热心群众为主体的“微访谈”志愿服务队，变大队议事为庭院议事，变被动解决为主动问事。

基层社会治理的重要抓手，坚持科学建网、精心布网、高效管网、严格管网，健全完善“镇党委—管区总支、社区党委—村（社区）+N”的“3+N”网格架构，将所有村庄、小区、企事业单位和经营业户等全部纳入网格管理范围，明确各级网格职责，全面压实网格管理责任，实现党建引领、一网统筹、共建共享。强化对网格员绩效考核，及时总结推广网格管理经验做法，定期开展最美网格员评选活动，以点带面，整体提升基层社会治理效能。

养殖场2处，置换土地11亩，集体流转后种植大豆等经济作物，年均增收1.2万元。古路套村村委会院内和村民闲置房屋进行改造，发展立体化蘑菇种植，通过“党支部+合作社+农户”模式，促进村集体增收和村民共同富裕。

书院街道 舞出健康 舞出精彩

■本报曲阜讯(通讯员 陈倩)“平时晚上没事的时候，我们村的妇女同志喜欢聚在一起跳跳广场舞，但是大家都没有舞蹈经验，动作不够规范，这次老师手把手地教，感觉自己一下子进步了很多，回去都可以当领舞了！”在书院街道文化广场上，广场舞爱好者冷丽君正认真地跟着老师学习新舞蹈，一曲《万疆》广场舞使得整个广场都热闹起来。



孔子故里曲阜持续开展各类文旅活动，引领旅游市场强势复苏。假日机制更加顺畅，文化产品魅力依旧，新兴业态备受欢迎。“五一”假期，全市重点景区及节庆活动累计接待游客50.8万人次，实现了经济效益和社会效益双丰收。

尼山镇 小麦“一喷三防”保丰收

■本报曲阜讯(通讯员 王裕虎)近日，在尼山镇桑庄村高标准农田项目区的麦田里，技术人员通过测墒测量、定点遥控，一台满载农药的植保无人机腾空而起，沿麦田低空飞行，为连片小麦开展“一喷三防”作业。

时庄街道 为农机安全生产保驾护航

■本报曲阜讯(通讯员 马志颖)为进一步增强辖区内广大农机手安全驾驶的责任意识，提高各村农机网格员的安全监管水平，预防各类农机安全事故发生，近日，时庄街道开展农机安全普法宣传暨警示教育培训，确保农机安全生产。

鲁城街道 未雨绸缪 应急演练

■本报曲阜讯(通讯员 孙飞 贾启震)“通过这次应急演练活动，让我详细掌握了应急情况下报警、疏散、灭火、抢运、救护、清查等具体处置步骤，有效提升了应急期间人员之间的配合度和各环节的衔接水平。”中信科技园安全生产负责人说道。

王庄镇 “上门评残”真贴心

■本报曲阜讯(通讯员 许璐璐 郭盼盼)“这次医生直接到我家给我父亲进行残疾评定，医生和残联工作人员都很热心，给我家带来很大方便。”王庄镇袁村的袁女士说。袁女士的父亲是一位残疾老人，由于患有肺源性心脏病、冠状动脉粥样硬化性心脏病、局限性肺气肿等多种疾病，卧床不能自理，因此带着老人去医院评残办证特别不方便。

林海花潮山峰秀 “醉”美石门等您来

■本报通讯员 孔萧笛

“前几天在手机上看到石门山举办了山花节启动仪式，感觉风景很好，还有很多特色活动。今天专门和家人一起来登山赏花。”来自汶上的李女士说道。

在今天的山花节上，曲阜市石门山镇推出了各类丰富多彩的活动。如“醉”美石门 四季有品”文化旅游短视频大赛、风筝放飞秀、花间寻味“石门优品”农产品展销会等，进一步提升景区吸引力和影响力，让游客获得更加丰富的旅游体验。

曲阜石门山景区作为我国文化国际慢城的核心区域，近年来，按照“慢是根、儒是魂”的思路，以全域旅游为统领，以项目招商为根基，打造集主题公园、综合配套、商业地产等多功能为一体的乡村文化旅游综合服务小镇，努力形成南有尼山仙境、中有多孔、北有文化国际慢城石门山的文化旅游新格局。

小雪街道 小妙招大幸福 为民服务落实处

■本报曲阜讯(通讯员 雷夫幸 谢婉莹)小雪街道以为民服务中心为抓手，坚持从点滴入手、从小事着手，真心实意为群众办实事，用一个个小妙招为群众带来大温暖，真心为群众办实事、解难题。

上网联获取最新政策资讯。在民政、养老、医疗、退役军人事务、营业执照办理、不动产登记等窗口制作了便民小纸袋，将办理业务所需要的材料列出来，摆放在窗口位置，方便前来咨询办理业务的群众。

满足老年群体办事服务需求，开创暖心便捷的政务服务新模式。因年老体弱、身体伤残(病)等原因不便办理残疾证、养老保险资格认证等业务的群众，工作人员将主动提供“上门办服务”。推行预约办理、线上办理，让群众少跑一次路，同时建立健全为民代办、帮办机制，实现村民办事“小事不出村，大事不出街道”，努力构建便捷、高效、暖心的为民服务环境。

提升人居环境 建设和美乡村

息陬镇 农村改厕后续管护有“四化”

■本报曲阜讯(通讯员 孔德龙)“原来，根据距离的远近，农户要承担50元不等的抽粪费用。现在，进行市场化运作以后，降低了吸粪费用，一次农户只需承担20元，群众很满意。”息陬镇人居环境办公室负责人介绍。

会将粪污送至镇中转站暂时储存。通过智能管护平台，从农户清理后运到中转站储存，全部实现线上监管，在服务质量、环境保护上起到全过程监控。

起改厕建设、建后管护、粪肥收运、粪肥利用等政府引导与市场运作相结合的管理维护机制，镇域内设立4个农村改厕服务站，每个服务站配备1至2名经过培训的维修人员，负责服务半径内的厕具维修工作，每2000户配备1辆吸粪车，各村建立农村改厕后续管护服务队，向每户发放农户改厕管护服务卡，明确服务范围、联系方式、配件价格，制度化真正解决了有人管、有人干、怎么干的问题，保障群众舒心如厕。

厕所不仅要建得好，还要管得好。近年来，息陬镇累计投入20万元用于改厕配件的购置，农村改厕服务站累计为700余农户提供了厕所维修服务。